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南投縣 111 學年度辦理戶外教育課程子計畫 2-1 學校實施戶外教育

申請表 

 

  
收件號碼 

（由收件單位填寫） 
 

學 校 名 稱 南投縣名間鄉新民國小 

學 校 資 料 全校班級數： 6 班   全校學生數： 41  人    

計 畫 主 題 名 稱 樂活埔里-傳統與新興產業踏查 

課 程 設 計 者 姓 名 蕭名均   

職 稱 教師兼任訓導組長   

聯 絡 地 址 
南投縣名間鄉新民

村新民巷 43 號 
  

聯 絡 電 話 
(O)049-2732514 

(行動)0910148008 

(O) 

(行動) 

(O) 

(行動) 

E - m a i l t06386@mail.edu.tw   

傳 真 號 碼 049-2734965   

切 結 事 項 

1、本人保證作品無違反著作倫理事項。 

2、本人遵守實施計畫所列規範，倘違反規範而獲補助經費者，無

條件繳回所有補助經費。 

3、教案版權無條件授予南投縣政府教育處，並同意任何形式之使

用。 

4、本人同意參與本縣戶外教育之研發成果發表。 

具結人： 

                                      

備 註 切結事項未簽具者，一律取消申請資格。 

附件一 
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   南投縣 111 學年度辦理戶外教育課程子計畫 2-1 學校實施戶外教育 

   教學活動設計表 

學校名稱 南投縣名間鄉新民國小 
 

計畫聯絡人 

聯絡資訊 

姓名：蕭名均 職稱：教師兼任訓導組長    

電話：（公）049-2732514 #606 

 

手機：0910148008  E-mail：t06386@gmail.com 
 

計畫名稱 樂活埔里-傳統與新興產業踏查 
 

課程設計者資訊 
姓名：蕭名均 職稱：教師兼任訓導組長    

電話：（公）049-2732514 #606 

 

一、課程實施資訊 

(一) 結合課程屬性 ☐部定課程 █校訂課程 

(二) 課程實施地點 
☐跨縣市   █無跨縣市 

地點：南投縣埔里鎮 

(三) 課程實施單位 █學年 1-6 年級 

(四) 課程實施類型 

☐生態環境     █人文歷史 

☐山野探索     ☐休閒遊憩 

☐社區走讀     █場館參訪 

█職涯教育     ☐水域活動 

 

二、計畫理念與

目標 

(一)能行前準備自主學習收尋旅遊地點及導覽能力訓練，學生能落實聽說讀

寫能力。 

(二)了解廣興紙寮歷史及產業發展。 

(三)以混齡分組方式訓練高年級友愛弱小、互相照顧。 

(四)透過踏查夢想城堡及廣興紙寮認識環境與產業的結合與永續。 

(五)配合12年國教課程綱要辦理戶外教育，以「自發」、「互動」及「共好」為

核心理念，培養學生能主動學習，以開放有趣的戶外教育學習活動誘發學生

的學習動機與熱情，引導學生適切自我，養成與他人、社會、自然環境的互

動，協助學生應用所學實踐所學，體驗生命意義，進而達到共同向上提昇的

境界。 

附件二 
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 三、課程規劃與運作(課程內涵與教學內容) 

 

(一) 課前預備 

1.戶外教育前各班老師利用各種多媒體及網路資訊，介紹教學地點，說明參

觀重點，配合 KWL 學習單引導學生觀察方向，引起學習興趣。 

2.實施行前教育，指導學生準備應攜帶之物品即應遵守之生活常規、交通安

全教育等。 

3.戶外教育推動行政分工 

工作事項 負責人員 備註 

綜理各項事務、行政聯繫 校長  

規劃、編組及各項業務聯繫 教導主任  

午餐、遊覽車接洽 總務主任  

安全維護、費用管理與支付、

戶外教育領隊 

訓導組長  

戶外教育學習內容規劃與執行 教務組長  

學生秩序與校外行為規範、影

音記錄、安全維護 

各班級導師  

 

 

(二)課中學習 

1.相關能力指標 

自然領域 

4-2-4 能運用簡單的科技以及蒐集、運用資訊來探討、瞭解環境及相關議題。 

1-3-5 願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣。 

6-3-2 面對問題時，能做多方思考，提出解決方法。 

社會領域 

1-2-1-6描述地方或區域的自然與人文特性。 

1-3-1了解不同生活環境差異之處，並能尊重及欣賞其間的不同特色。 

7-3-4瞭解產業與經濟發展宜考量區域的自然和人文特色。  

藝術與人文領域 

5-2-1 接觸各種自然物、人造物與藝術品，建立初步的審美經驗。 

1-1-2-2嘗試各種媒材，引發豐富的想像力，以從事基礎性視覺藝術活動，感

受創作的喜悅與樂趣。 

生活領域 

1-1以五官知覺探索生活，察覺事物及環境的特性與變化。 

1-2 透過各種媒材進行探索活動，喚起豐富的想像力，並體驗學習的樂趣。 

綜合領域 

1-2-2  參與【各式各類的活動，探索自己的興趣與專長。 

1-2-4  觀察自然界的生命現象與人的關係。 

1-2-2 參與各式各類活動，探索自己的興趣與專長。  

3-2-4 認識鄰近機構，並了解社會資源對日常生活的重要。 

環境教育 
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1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。 

1-1-2 藉由身體感官接觸自然環境中的動植物和景觀，啟發，欣賞自然之美， 

並能以畫圖勞作和說故事的方式表逹對動植物和景觀的感受與敏感。  

3-1-1 經由接觸而喜愛生物，不隨意傷害生物和支持生物生長的環境條件。 

2.教學目標 

(1)了解在地產業，農業結合觀光業的發展情形 

(2)透過學習場域延伸，走出校園，連結書本與實際生活經驗，發揮戶外教育

活動功能，增進運用家鄉資源之能力。 

(3)透過參觀與介紹，認識可可豆植物生長環境及巧可力生產相關內容，印證

自然與生活領域中的學習內容。 

(4)動手操作及體驗，了解巧克力農業與觀光結合時的產業發展過程。 

(5)透過 KWL 學習單，事前規劃與行程記錄，練習將踏查過程轉化為文字與

口說記錄。 

 (三)教學內容 項目 時間(分) 活動步驟 相關能力指標 

 

 

活動一 

廣興紙寮踏查與產

業體驗 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動二 

午餐與課中休息 

 

活動三 

10分 

 

20分 

 

 

30分 

 

 

30分 

 

 

10分 

 

 

20分 

 

 

10分 

 

50分 

 

60分 

 

 

10分 

1.集合分組及解說園區導覽

流程，並提醒要注意事項。 

2.參觀文化館，了解傳統造

紙工具，參觀藝術家創作的

紙藝品，及紙的多元性。 

3.參觀原料區，了解造紙的

原材料-植物，及傳統的造紙

流程。 

4.參觀配料打漿區，現場感

受已蒸煮的樹皮，接著了解

打漿機的原理。 

5.參觀展示紙區，了解更多

不同手工紙，機械紙與手工

紙的不同。 

6.實地觀察職人造紙，包括：

抄紙師傅、壓紙機、烘紙師

傅。 

7.介紹傳統列印刷術拓印示

範。 

8.與扇為友-DIY 活動 

 

1.因應新冠肺炎防疫政策，

於空曠陰涼廣場用餐。 

 

1.集合分組及解說觀光城堡
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妮娜巧克力城堡冒

險 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動四 

綜合活動 

 

 

20分 

 

30分 

 

 

 

 

40分 

30分 

 

 

 

 

30分 

導覽流程，並提醒要注意事

項。 

2.參觀戶外園區，了解可可

樹生態及當地環境。 

3.可可知識小學堂：認識巧

克力歷史與知識，參觀原料

區，認識可可果實→巧克力

過程，了解巧克力的產業發

展。 

4.巧克力棒棒糖 DIY 

5.場館設施自主體驗 

可可知識王闖關 

宮廷服飾變裝體驗 

巧克力互動遊戲機體驗 

 

1.歸納統整學習資料 

2.學習單討論 

3.感想心得分享 

 

(四)課後反思 

一、自我肯定及同理心： 

1.透過學習單讓參與者能更清楚產業發展和自我檢視， 之後也能複習、紀念

並回顧自我的成長，進而肯定自我。 

2.透過生產路線觀摩，了解紙的製造與巧克力生產的繁瑣過程，進而體諒並

理解製造生產的不易，可以更珍惜資源。 

二、生態教育和尊重生命： 

1.了解生態每個生物扮演的角色，在家中或許是害蟲(蜘蛛、蚊子…等)，但在

大自然生態中，都還是扮演著極其重要的角色， 只是因為立場不同，不該隨

意破壞並傷害。 

2.環境生態教育並不只有淨灘類似的大型活動，可可樹生產生態的平衡與環

境的維護，小細節累積也算是環境生態的維護，從你我做起。 

三、團隊合作與溝通協調： 

1.活動進行會分成小組，利用團隊的合作完成任務，了解互助合作的重要性。 

2.與團隊的溝通及協調，有助於日後無論是生活上或是職場上，理性的溝通，

了解彼此的想法並選擇最後最合適的答案。 

四、教師與行政面： 

1. 歸納整理教學活動之教案、影像紀錄、學生學習紀錄等資料，並反思檢討

活動進行的各個面向。 

2. 進行活動滿意度調查，以了解親師生們對此次活動的想法，並彙整此次戶

外教育所有相關資料以留存。 

 四、評量與回饋1.態度評量：蒐集資料、踏查過程專注與用心程度。  
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機制 2.實作評量：小書或檔案製作、口頭報告與學習單完成度。  

3.口頭評量：與解說員互動、發問與答題、心得分享。 

 

五、風險評估與

安全管理機制 

活動前的風險評估和安全整備：行前檢整作業 

1.人力組織：新民國小戶外教育推動小組 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.風險管理：說明如下 

(1)成員建檔：本次參與成員有家長志工與全校師生，學童身心狀況平日皆

建檔，行前確認身體狀況，攜帶必備藥品與健保卡。 

(2)行前教育：共同閱覽遊園守則暨管制事項，指導團隊應行規範。  

(3)場地會戡：透過行政窗口連繫確認館區、交通路線與住宿事宜。  

(4)評估檢核：以下表一、表二進行戶外教育可行性及風險評估。 

(5)保險行政：為參與師生與家長志工投保，並處理行政事宜。 

(6)突發狀況：遇不可抗力的天災等因素，先行說明處置方式。 

表一、新民國小戶外教育可行性及風險評估表 

工作事項 負責人員 備註 

綜理各項事務、行政聯繫 校長  

規劃、編組及各項業務聯繫 教導主任  

午餐、遊覽車接洽 總務主任  

安全維護、費用管理與支付、

戶外教育領隊 

訓導組長  

戶外教育學習內容規劃與執行 教務組長  

學生秩序與校外行為規範、影

音記錄、安全維護 

各班級導師  

基本
條件 

⚫ 領隊及協同領隊人力是否充足？ 是 否 

⚫ 學生負擔經費是否恰當？ 是 否 

⚫ 學生是否會期待本次校外教學活動？ 是 否 

⚫ 教師對於本次教學是否有工作或心理上的負擔？ 是 否 

時間 

⚫ 日期是否與學校行事衝突？(考試、發表會等) 是 否 

⚫ 日期是否遭遇特殊停課？（補假、民俗假日等） 是 否 

⚫ 舉辦時機是否符合課程進行？ 是 否 

⚫ 課程及活動進行時程是否充裕？ 是 否 

⚫ 課程活動之安排是否過多？過於緊湊？ 是 否 

地點 ⚫ 距離是否太遠（車程過久）？ 是 否 
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表二、新民國小戶外教育風險評估表 

⚫ 帶隊人力是否充足（填入人數）？ 

□教師 □家長 □護理人員 □小隊輔 □小組長 

是 
尚

可 
否 

行程特性評估 

⚫ 天候是否恰當（恰當者畫✓）？ 

□氣象預報 □季節因素 □地形因素 □其他 

是 
尚

可 
否 

天氣因素考量 

⚫ 行經道路是否有潛在危機（就所知填記，符合者畫✓）？ 

□大雨後山地 □陡坡 □狹路 □土石流潛勢區 

□曾發生崩塌 □交通流量過大 □其他 

是 
尚

可 
否 

畫記越多越不

利 

⚫ 活動場域管理單位： 

□政府機構 □企業公司 □公益團體 □個人 □無 

⚫ 活動場域如為民間場域，是否合法經營？是否辦妥相關登記？               是  否 

⚫ 活動場域是否投保「公共意外責任險」？是否有相關保障措施？  是 未查證 否 

⚫ 近期是否為重大傳染病流行期？（如腸病毒、流感等） 是  否 

⚫ 活動場域是否處於前項傳染病之高風險區域？ 

活動場域是否即為高風險場域或易生群聚效應之場域？ 
是  否 

⚫ 活動場域管理單位是否處於正常管理狀態？ 是 
尚

可 
否 

⚫ 行經道路是否有可能塞車之路段？ 是 否 

⚫ 行經道路近期是否曾發生無法通行之事故？ 是 否 

⚫ 下車後（停車場、公車站）步行距離是否太遠？ 是 否 

主要
教學
場域
教學
關聯
性 

⚫ 與教學之領域單元是否相關？ 是 否 

⚫ 是否渉及領域或議題課程的真實呈現(主學習)？ 是 否 

⚫ 是否提供領域或議題課程的延伸補充(副學習)？ 是 否 

⚫ 是否有助於前項以外的學習（輔學習）？ 是 否 

教學方式□導覽、參觀 □實作、體驗  
□其他：_______________________________ 
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⚫ 活動場域若處於山坡地，坡地是否安全（如坡度、步道）？（可

參考官網資訊或電話詢問） 
是 

尚

可 
否 

⚫ 活動場域是否鄰近危險水域（如無人看管之溪塘、海域）？  是 
尚

可 
否 

⚫ 活動場域如有水域，防護或救生措施是否充裕（如圍籬、救生設

備、救生員或現場管理員）？  
是 

尚

可 
否 

⚫ 本活動是否與學校行政單位建立緊急聯絡機制 是 
尚

可 
否 

⚫ 本活動是否與家長建立緊急聯絡機制 是 
尚

可 
否 

 

  六、預期效益 

 執行項目 (一)參與人次 (二)外部協作師資 

 

量化成效 

1. 參與學生數 42 人 

2. 參與教師數 12 人 

3. 參與家長數 3 人 

1. 共 3 位協作師資 

2. 協作師資屬性 

█專業課程需求 3 位 

☐安全風險管理需求_____位 

☐其他________需求，____位 

 

質化效益 

1.師生能了解產業活動，期能了解並尊重各行各業的辛苦。 

2.透過動手操作，能體會生產過程，並試著解決發現的問題，培養其學習的主

動性。 

3.讓學生能初步探索職業生涯與動手做樂趣，從實做中培養手作的興趣，並

發揮個人創意。 

4.充實學生的生活體驗。 

5.透過戶外教育課程實施，啟發學生生命潛能，陶冶生活知能，促進生涯發

展，涵育公民責任。 

6.參訪的戶外教育場域就在南投縣，讓學生認識家鄉的產業及家鄉的自然環

境。 

  七、附件 學習單 
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 八、經費概算表 (如附件) 

 九、計畫注意事項 
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 (一)申請條件與

程序 
有意申請之學校，應擬具計畫，逕向本府提出申請。 

 (二)撰寫重點及

方向 
鼓勵學校結合校本課程、彈性學習課程辦理戶外教育。 

 (三)經費編列原

則 
每校以補助3萬元為原則，並以6萬元為限。 

 

(四)配合辦理事

項 

1.鼓勵將體育署之全國登山日活動結合校本課程、彈性學習課程辦理戶外教

育，俾帶動學生參與登山之風氣。 

2.為提升戶外教育課程之場域多元性，鼓勵以教育部國民學前教育署簽署合

作備忘錄之跨部會場域辦理相關課程，場域資訊可參閱戶外教育資源平臺

https://outdoor.moe.edu.tw/ 

3.外部協作師資定義說明：邀請具有戶外教育實務經驗與技能的專業人員協助

教學，促使學生在進行戶外教育過程深化知識及技能，同時也讓戶外教育實施

過程更佳完善。 
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南投縣 111 學年度辦理戶外教育課程子計畫 2-1 學校實施戶外教育 

經費概算表 

申請單位： 

經費項目 單價(元) 數量 總價(元) 說明 

膳費 90 55 4950 含茶水(師生+司機) 

車資 10000 1 10000 遊覽車車資 

門票 150 50 7500 妮娜巧克力城堡門票 

材料費 300 40 12000 紙扇 DIY+巧克力 DIY 

雜支 550 1 550 <5% 

合計   35000 
（超出上級單位核定補

助部分，由學校自籌） 

**以上經費得以勻支使用 

承辦單位               主(會)計單位                機關學校首長 

附件三 
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南投縣 111 學年度辦理戶外教育課程子計畫 2-1 學校實施戶外教育 

戶外教育場域統計分析表 

分類 

                   

學校 

名稱 

農業 休閒農

業區 

林業 漁業 畜牧業 港口 生態中

心 

自然教

育中心 

國家公

園 

體育設

施或活

動 

主題館 產業文

化 

人文采

風 

其他 

新民國小   1hr            2hr 3hr    

場域名稱 

  妮娜巧

克力城

堡可可

樹種植

區 

           妮娜巧

克力城

堡 

廣興紙

寮 

   

註：請勾選場域分類與名稱，可複選。 

A、漁市、海港、農場、牧場、休閒農業區、生態中心、自然教育中心、國家公園等地：農、林、漁、牧戶外體驗活動。 

B、運動場地設施：觀賞運動競賽或體育表演，或體能體驗活動。 

C、藝文館所：觀賞藝文建物、展覽及表演，或創作體驗活動。 

D、各類災害重建區：防災教育、環境教育、生態教育等課程。 

E、臺灣十八處世界遺產潛力點：欣賞有形及無形文化資產，進行落實世界遺產概念扎根基礎教育，培養鄉土意識與國 

   際觀。 

F、其他符合戶外教育優質探索體驗之場所：進行各類戶外教學活動。

附件五 
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南投縣 111 學年度辦理戶外教育課程 

審 查 表 

申請學校：【新民】國民小學     

項目名稱 最高得分 自評分數 審查得分 備註 

1.與學校課程結合之相關性 
15 13 

  

2.活動目標 
15 15 

 

3.教學活動設計 
20 18 

 

4.課程規劃可帶動學生認識關懷家鄉 
10 10 

 

5.補助經費之運用 
10 10 

 

6.是否運用全國發展完成之成果進行戶外教

育 
10 10 

 

7.是否符合優良戶外教育活動(含場域)指標 
10 9 

 

8.風險評估與安全機制 
5 4 

 

9.其他【酌量加分】學校自行描述： 

搭配校訂課程、能培養學生群性 5 4 

 

合計 100 93 
 

審核意見： 

 

 

 審查委員：由本府聘任專業人士擔任委員。 

 委員簽名： 

 

 


